



6月17日,天津市河东区第二幼儿园大班的孩子们身着“小博士服”奔跑。 刘东岳摄(新华社发)



6月8日,安徽合肥的家长在排队等候幼儿园入园抽签摇号。 新华社记者 刘军喜摄



5月26日,内蒙古呼和浩特市玉泉区北辰幼儿园的小朋友展示创意服装。 丁根厚摄(新华社发)

起跑线上,教育“偷跑”何时休?

本报记者 刘 峥

在北京某公司工作的乔阳,最近很纠结。一方面,眼看儿子升入幼儿园大班,到了该考虑小学择校的问题了;另一方面,身边的家长朋友纷纷给孩子报了辅导班,提前学习识字、拼音、英语、数学等小学课程,这让还没开始行动的乔阳有点着急了。

“其实我并没有认真考虑过,上辅导班对孩子到底有没有帮助。但大家都在互相比较孩子上什么班,都不想让自己的孩子输在起跑线上。”乔阳说,上幼儿园本身就是一笔不小的支出,再加上各类辅导班报名费,育儿的负担更重了。

“为了不输在起跑线上,满脸童真的幼儿园小朋友已被推上高高的起跑线……”日前,美国迈阿密大学教授黄金愈在《中国青年报》撰文称,中国许多家长正有意无意地把“早学”“多学”当成了“早慧”。其实,“起跑领先”只是让孩子在裁判的枪声未响之前“偷跑”。

“不学吧,别人都懂你不懂,老师同学看不起,伤自尊。学吧,孩子又苦不堪言。于是,就像在球赛散场的人流中,你推我拥,身不由己地‘随大流’……”

如今,中国基础教育阶段的压力,已经悄然提前到学前教育。家长心苦,孩子喊累,为何教育的“偷跑”依然大行其道?

从小“进补”折射社会焦虑

“刚开始教拼音的时候,一问才发现,班里有一半的孩子都学过了。”山东青岛的小学语文老师小王说,有的学生是零基础,有的却已熟练掌握,这种差别让自己在讲课时有些挠头。

而在2013年,媒体对上海市几所小学的调查也发现,超过半数的一年级学生已经在入学前学过拼音了。

事实上,针对幼儿园的“小学化”现象,教育部早在2012年就曾下发通知,严禁幼儿园提前教授小学教育内容。但这反而促使幼儿园辅导班雨后春笋般地出现。乔阳说,到幼儿园接孩子的时候,时常会见到辅导机构的推销人员或报名传单,自然耳濡目染。

南京师范大学教授虞永平认为,目前一些社会机构以提前学习、强化训练为内容的人学准备培训大行其道,甚至一些地方部分大班幼儿春季学期处于“请假”的状态中。

为何中国孩子与美国孩子年龄越大,差距反而越小?黄金愈认为,在孩子需要发现并培育兴趣爱好时,过早、过度地开发,透支了孩子的兴趣爱好,使得孩子在莫名的厌倦和恐惧中,倒在了自己潜在兴趣的起跑线上。

“在中国,儿女一到入园年龄,家长的战斗就拉开了序幕——把孩子送进一所口碑好的小学,使之占据有利地位升入知名初中,继而有机会升入重点高中。”报道中,《芝加哥论坛报》的这一描述,生动地描述了家长的“心路历程”。

有专家认为,儿童过度培训的根源还是在于应试教育的机制,这是当下家长和孩子不得不面临的纠结现状。

“家长们带着孩子见面,考孩子的是会不会两位数的加减,会多少汉字和外语单词。”21世纪教育研究院副院长熊丙奇说,从小学开始,很多学校就集中关注中高考科目的学习。近年来,这种做法进一步蔓延到幼儿园,演变为从“幼儿园开始准备高考”,不少家长用幼儿园在与中高考对应科目上的“教学成果”,作为评价学校的依据。

“着急”教育 凸显机制难题

类似武汉“着急妈妈”的事例并不少见,甚至已成为“心急如焚”的中国父母的普遍现象。然而,“不输在起跑线”的期待,却往往变成摔倒在途中,或输在终点线的结局。

据美国《纽约时报》网站报道,美国斯坦福大学的一项研究发现,在进入大学前,中国学生在阅读、数学和科学等科目上的表现优于全球同龄人。然而却在进入大学时就已筋疲力尽,没有了继续努力的动力。

为何中国孩子与美国孩子年龄越小,差距反而越小?黄金愈认为,在孩子需要发现并培育兴趣爱好时,过早、过度地开发,透支了孩子的兴趣爱好,使得孩子在莫名的厌倦和恐惧中,倒在了自己潜在兴趣的起跑线上。

“在中国,儿女一到入园年龄,家长的战斗就拉开了序幕——把孩子送进一所口碑好的小学,使之占据有利地位升入知名初中,继而有机会升入重点高中。”报道中,《芝加哥论坛报》的这一描述,生动地描述了家长的“心路历程”。

有专家认为,儿童过度培训的根源还是在于应试教育的机制,这是当下家长和孩子不得不面临的纠结现状。

“家长们带着孩子见面,考孩子的是会不会两位数的加减,会多少汉字和外语单词。”21世纪教育研究院副院长熊丙奇说,从小学开始,很多学校就集中关注中高考科目的学习。近年来,这种做法进一步蔓延到幼儿园,演变为从“幼儿园开始准备高考”,不少家长用幼儿园在与中高考对应科目上的“教学成果”,作为评价学校的依据。

基础教育发展不均衡以及课堂教育的不充分,也是重要原因之一。

“虽然现在小学入学没有统一考试,但是学校之间的师资环境、升学率差距还挺大。”尽管离幼升小还有将近一年的时间,但乔阳不得不开始考虑学区的问题。然而,看到以千万元级别计算的学区房时,他也时常想,“干脆就近入学得了。”

华中师范大学教育学院教授范先佐认为,好的学校太少,大家都想通过各种途径,进入更好的学校。此外,一些学校由于班级过大,课堂教育的针对性和效率不足。

而如果想进入收费的民办学校,除了高额的学费外,孩子更得具备“过硬”的本事。

“汽车上坐了7个人,还有2个空位,下去1个人,上了6个人,问上去的6个人有几个站着的,有几个坐着的?”这是江苏南京市某民办小学幼升小阶段的面试题。而据报道,在上海,有的家长为了让孩子通过民办小学的入学考试,给孩子报了钢琴、小提琴、游泳、英语等5个课外培训班。

“着急”教育的背后,也有父母对子女教育的过度参与。专家认为,孩子的人生“被规划”,容易心理脆弱、害怕失败,造成难以承受的“爱的重负”。

“过多干预孩子学习,却过少参与子女的生活。家长和学生的压力都很大。”小于说,家长送孩子去补习班,有时也是因为工作繁忙的无奈之举。“我希望家长应该更有耐心,去了解孩子的想法,多花点时间陪陪孩子。”

转变观念 把童年还给孩子

把快乐的童年还给孩子,绝非易事。受访专家大多认为,必须通过立法



6月1日,云南昆明爱琪国际幼儿园的小朋友和家长一起表演“亲子舞蹈”。 新华社记者 蒲以光摄

国外禁止幼儿园、早教机构讲授小学化的知识,都是通过立法方式,而非颁布行政规章的方式。

他同时指出,只有建立多元评价体系,才可能打破基础教育的应试教育模式,把教师、学生、家长从应试教育中解放出来。

而针对幼儿园满足不了家长需要,校外培训机构又频频入侵的问题,熊丙奇说,应该鼓励幼儿园形成新的办园理念,通过开发游戏、设计活动,让孩子在游戏、同伴活动中,提高认识能力,形成好的品质、习惯。“这就需要改变传统的行政管理和平审的方式,引入专业同行评价。”

而最为不易的,莫过于改变整个社会的教育理念。黄金愈认为,要避免成人社会过早地用学科知识、应试教育去“侵略”孩子的世界。“只有让孩子心安理得地输在知识填鸭的起跑线上,我们才能从容不迫地让孩子赢得终身受益的核心素质。”

他山之石

美国

从幼儿园开始,美国家长鼓励孩子“标新立异”,重在培养学生创造性思维。学生的家庭作业少而精,大多数需要自己动手操作或者和其他同学合作完成。他们还可以利用假期安排一些自己感兴趣的活动来丰富自己的生活。

美国学生的暑假生活比较丰富,从暑期培训机构的内容上划分,一般包括科技、艺术、户外、体育、性格培养等。近年来,关于最新科技知识的学习和培训也越来越多地出现在美国中小学的夏令营中。

日本

日本幼儿园基本找不到现代化的设备和琳琅满目的高档玩具。教育工作者主张,人要发挥自己的潜能,不能变为“成品”的奴隶。幼儿园应合理利用周围资源,通过环境进行教育,从而培养孩子的创新精神。

日本中小学生假期一般不补习,而更重视社会实践。假期有各种各样的“自由研究班”、夏令营、海外交流旅行等活动,还可以根据自己的意愿考取某种技能资格。充实的假期既培养了孩子的兴趣爱好,又提高了动手实践的能力。

以色列

在以色列,从家庭、幼儿园、中小学、大学到当兵,都是国民教育的一部分,孩子在开放、自由的环境中长大,培养出独立思考的能力,让只有800多万人的国家在20年内诞生了10位诺贝尔奖得主。

以色列的学习环境非常自由与开放。幼儿园的小朋友不是游戏就是玩耍,小学生没有太多功课,每天下午1点半就放学回家。中学生也是三四点放学,没有补习班可去。以色列人更注重培养动手做的精神,有了点子以后要做出来。

英国

英国学生中小学入学时,学校会进行统一考试,以便对不同水平的学生进行分层教学,并为每名学生制定合适的“成长计划”。考核标准是学校整体发展水平和学生的自身提高幅度。

英国学校一般每年分为三个学期,学期间有近20天到40天左右不等的假期,这期间学校一般不会布置什么作业,但在开学时会在课堂上请每个学生向全班同学介绍自己假期做了什么,所以在假期里奔赴各个俱乐部参加体育活动,是英国中小学生最常见的度假方式。

韩国

韩国和中国一样有严格的高考制度,所以韩国孩子也有巨大的学业压力。越来越多的韩国学生开始利用假期时间学习汉语、日语、法语等语言,以便在升学和就业中占得优势。

考试成绩不再是韩国各校招生的唯一标准,名校更加注重学生的综合素质,如特长、创造力、责任感、奉献精神等。在这样大环境下,学生们除了利用假期加紧补习各大考试科目外,也不能忽视音乐、体育、美术等特长的培养。

法国

法国小孩的课业压力算不上大,所以他们暑假的家庭作业不会堆成山。说起法国的孩子们过暑假,确实是以玩为主。一般来说,小学生会跟随自己的父母去度假,近处的话可以去郊外或者周边的小城市,远处的话可以去欧洲其他国家,或者漂洋过海去美国、加拿大、中国、澳大利亚等国家。

学生们除随父母旅游度假消暑之外,也可以利用这样的自由时光,去打工存下一笔零花钱,去图书馆、博物馆、科技馆进行参观学习,增长知识。

俄罗斯

俄罗斯的中小学生通常需要和家长共同商议如何度过一个愉快而有意义的暑假,而家长们也尽量将自己的年休假安排在孩子的暑假期间。

在俄罗斯,有一种度假方式比较流行,那就是把孩子送到乡下或市郊。他们在那里种植、收获水果、照顾小动物、给小鸟安装过冬的小木屋、修理篱笆和蓄水池。俄罗斯大部分家长的观点是,劳动更能让孩子养成爱劳动的好习惯。

(崔馨月整理)